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PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.12 

Approvato alle ore 20.55 del 11/06/2014 

 

OGGETTO: PRESENTAZIONE DEGLI INDIRIZZI GENERALI DI GOVERNO PER IL 

QUINQUENNIO 2014 - 2019           

 

 

L’anno duemilaquattordici addì undici del mese di giugno alle ore 20:30 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono membri 

i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  MERLO Ilario - Presidente Sì 8.    MERLO Fulvia - Consigliere Sì 

2.  BALLARI Simone - Consigliere Sì 9.    PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 

3.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Sì 10.  CHIAPPERO Daniela - Consigliere Sì 

4.  DEMARIA Imelda - Consigliere Sì 11.  CARELLA Mauro - Consigliere Sì 

5.  MARCELLO Giacomo - Consigliere Sì 12.  FALCO Mauro - Consigliere Sì 

6.  MORERO Vanessa - Consigliere Sì 13.  GRANATA Antonio - Consigliere Sì 

7.  MORINA Dario - Consigliere Sì   

    

    

    

  Totale Presenti: 13 

  Totale Assenti: 0 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. ZULLO dott. Raffaele 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
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Deliberazione del Consiglio Comunale n. 12 del 11/6/2014 

 

 

 

OGGETTO: PRESENTAZIONE DEGLI INDIRIZZI GENERALI DI GOVERNO PER IL 

QUINQUENNIO 2014 - 2019           
 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 

Vista le proprie precedenti deliberazioni: 

 

- n. 9  in data odierna, avente per oggetto: “Insediamento del Consiglio comunale - Esame 

delle condizioni di candidabilità, e compatibilità degli eletti”; 

 

- n. 10  in data odierna , avente per oggetto: “Insediamento del Consiglio Comunale - 

Giuramento del Sindaco”; 

 

- n. 11  in data odierna , avente per oggetto: “Presa d'atto della nomina della Giunta”; 

Visto l'art. 46 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, che testualmente recita: 

 

«Art. 46 - Elezione del Sindaco e del Presidente della Provincia - Nomina della 

Giunta. 
1. Il Sindaco e il Presidente della Provincia sono eletti dai cittadini a suffragio universale e 

diretto secondo le disposizioni dettate dalla legge e sono membri dei rispettivi consigli. 

2. Il Sindaco e il Presidente della Provincia nominano i componenti della giunta, tra cui un 

vicesindaco e un vicepresidente, e ne danno comunicazione al consiglio nella prima seduta 

successiva alla elezione. 

3. Entro il termine fissato dallo statuto, il Sindaco o il presidente della provincia, sentita la 

giunta, presenta al consiglio le linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare 

nel corso del mandato. 

4. Il sindaco e il presidente della provincia possono revocare uno o più assessori, dandone 

motivata comunicazione al consiglio.»; 

 

Il Sindaco espone il proprio programma di governo nel documento allegato in copia; 

  

- Visto il D.P.R. 16 maggio 1960, n. 570, recante: “Testo unico delle leggi per la composizione e la 

elezione degli organi delle Amministrazioni comunali” e successive modificazioni; 

 

- Visto il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, recante: “Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli 

enti locali” e successive modificazioni; 

 

Dato atto del parere favorevole concernente la regolarità’ tecnica espresso dal Responsabile del 

Servizio interessato ai sensi dell’art. 3 comma 1 lett. b del D.L. 174/2012 convertito in Legge n. 

213/2012; 

 

Dichiarata aperta la trattazione, chiede la parola il Consigliere di Maggioranza Sig. Picotto il quale 

legge la seguente dichiarazione:  
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“In occasione della prima seduta del nuovo Consiglio comunale le prime riflessioni in qualità di 

capogruppo, sono legate al momento elettorale del 25 maggio  che ha visto l’affermazione del 

candidato Sindaco della lista “Progetto Civico per Bricherasio””, Ilario MERLO. 

Un’affermazione per la quale colgo l’occasione per ringraziare gli elettori e che dimostra la 

validità dell’azione amministrativa del sindaco uscente nella scorsa legislatura. 

Un’affermazione in cui hanno creduto con forza i 1740 elettori (63,6%) che hanno scelto Ilario 

MERLO ed i suoi collaboratori; Gli elettori hanno voluto premiare:  

- un gruppo  che a fronte delle ristrettezze di bilancio e delle nuove normative statali sempre più 

complesse,  per non sprecare energie e competenze in nome di personalismi o ideologie politiche, 

ha scelto di dare vita ad un progetto totalmente nuovo autenticamente civico e moderato, cui hanno 

aderito consiglieri ed assessori uscenti che hanno creduto in questo progetto; 

- una proposta programmatica seria fatta da un gruppo di persone radicate sul territorio, alcune 

con esperienza amministrativa alle spalle ed altre che per la prima volta si candidavano ad 

amministrare il nostro paese; 

- La figura di un candidato sindaco e di alcuni suoi collaboratori che con la loro azione di governo, 

sempre coerente, hanno saputo tradurre in realtà molti progetti e molte aspettative dei 

bricherasiesi. 

- un progetto che ha avuto il sostegno di nuove forze, giovani e meno giovani, attive nel mondo 

delle associazioni e del volontariato bricherasiese che hanno partecipato alla stesura delle linee 

programmatiche.  

- una proposta fondata su un programma che non può più essere “il libro dei sogni” viste le 

sempre crescenti ristrettezze economiche che però tiene conto di tutte le esigenze del territorio e dei 

suoi abitanti ponendo grande attenzione alle fasce deboli della popolazione sia dal punto di vista 

del sostegno economico, con criteri chiari per l’accesso, sia come sostegno al mondo del lavoro e 

che si propone si propone di conservare e se possibile incrementare i servizi essenziali con una 

politica fiscale equilibrata per non gravare in modo eccessivo sulle fasce di popolazione e sulle 

attività già pesantemente colpite dai nuovi tributi locali.  

L’affermazione conseguita è motivo di grande soddisfazione ed è una grande iniezione di fiducia 

per affrontare il grande impegno che ci aspetta in questi cinque anni. 

I componenti del nostro gruppo consiliare garantiranno, al sindaco ed alla sua giunta, con  il loro 

impegno, supporto, collaborazione e dialogo affinchè le proposte programmatiche possano essere 

tradotte in atti concreti. 

Il gruppo “Progetto Civico per Bricherasio” sarà sicuramente disponibile ad un dialogo 

costruttivo con l’opposizione, composta anche da esponenti che hanno fatto parte del precedente 

esecutivo, invitando i consiglieri a formulare proposte non strumentali ma concrete che saranno 

sicuramente valutate  con la  massima attenzione ed obiettività. Questa amministrazione sarà 

sicuramente attenta anche a rappresentare i cittadini che non l’hanno sostenuta ed il cui unico  

obiettivo è servire Bricherasio e le sue famiglie: tutti noi crediamo che sia questa la soluzione 

migliore per il presente e per il futuro del nostro comune. 

 

Ai nuovi presenti in Consiglio Comunale, Vanessa Morero, Dario Morina, Mauro Carella, Fulvia 

Merlo e Antonio Granata (questi ultimi due già avevano ricoperto la carica di Consigliere in 

precedenti legislature) un saluto di benvenuto e buon lavoro. 

 

Un ringraziamento ai Consiglieri comunali che hanno avuto un ruolo importante nella scorsa 

legislatura sia tra la fila della maggioranza che dell’opposizione in ordine sparso Bosio Luigi già 

Sindaco per 10 anni, Merlo Sergio, Lasagno Franco, Alloa Paolo, Bertolino Renato, Garzena 

Annamaria, Granero Mauro, Bonansea Claudio e Morero Daniele. 

Un ringraziamento particolare per il lavoro svolto và anche a Chiappero Daniela e Falco Mauro 

che hanno ricoperto nelle passate legislature importanti fondamentali incarichi nell’esecutivo e che 

ora siedono tra i banchi dell’opposizione ed il cui contributo potrà ancora essere importante per 

Bricherasio.  
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Già nella nomina della Giunta possiamo osservare alcuni punti di continuità con la forte presenza 

di donne nell’esecutivo, peraltro, volute anche dalla nuova normativa; vi sono anche alcuni 

elementi di novità con due persone molto giovani nell’esecutivo, di cui una alla prima esperienza 

amministrativa. Altro elemento di novità si riscontra senza dubbio nelle deleghe, anche rilevanti, 

attribuite dal sindaco a tutti i consiglieri comunali. 

 

Terminato l’intervento del Consigliere Picotto, ottiene la parola il Consigliere di Minoranza Sig.ra 

Chiappero, la quale nell’affermare “che il programma risulta essere onnicomprensivo“ sottolinea 

che alcuni interventi, come quello antisismico sulla scuola, erano già avviati nella precedente 

legislatura e pertanto non possono considerarsi un programma”; 

 

Porge un saluto ai nuovi Consiglieri perché “è difficile trovare delle persone disposte ad impegnarsi 

per amministrare e, come ha sottolineato il Sindaco, in alcuni Comuni del pinerolese è stata 

presentata una sola lista e tale scelta ha conseguentemente limitato la competizione 

amministrativa”; 

 

“Quindi come cittadino ringrazio l’impegno dei Consiglieri”; 

 

“Nel ruolo di opposizione noi daremo la massima collaborazione e presteremo attenzione e 

vigilanza al perseguimento degli obiettivi indicati nel programma ed alle metodologie che verranno 

attuate”; 

 

“Auspichiamo un confronto ed un contradditorio continuo e sarà molto importante il 

comportamento dell’esecutivo, daremo la massima collaborazione perché la volontà è di fare, 

l’ostruzionismo non è nei nostri fini, personalmente agirò nel rispetto dei principi della coerenza e 

della costruttività, principi che hanno caratterizzato la mia precedente attività amministrativa, priva 

di protagonismo, come affermato dal Consigliere Picotto”, quindi legge la seguente dichiarazione: 

 

“In qualità di candidato a Sindaco della lista “Più Uniti per Bricherasio ringrazio di cuore gli 

elettori (36,4%) che ci hanno dato fiducia con il loro voto, riconoscendo il valore della nostra 

proposta, la nostra coerenza e la trasparenza con cui ci siamo posti.  

A loro e a tutta la popolazione bricherasiese confermiamo fin d’ora il nostro impegno nell’attività 

di Consiglieri comunali secondo gli impegni presi e le promesse fatte in campagna elettorale.” 

 

Ottiene la parola il Consigliere di Minoranza Sig. Falco e nel ringraziare i Consiglieri presenti e 

particolarmente quelli neo eletti, sottolinea parimenti la “corposità del programma elettorale” 

affermando che “la Minoranza controllerà la sua realizzazione e sarà da pungolo; controllerà anche 

le deliberazioni perché siano adottate nella legalità; Ricordo un solo dei tanti punti del programma: 

l’aumento della percentuale della raccolta della differenziata: Il nostro gruppo si impegnerà a 

vigilare affinché sia raggiunto; La Minoranza presterà la massima attenzione alle politiche sociali, 

le assistenti sociali sono molto preparare, quindi auguro un buon lavoro all’Assessore Sig.ra 

Demaria; Nel programma si è fatto un breve cenno al lavoro, alla Minoranza preme particolarmente 

questo punto”; 

 

Il Consigliere Falco quindi afferma “di non aver nulla nel programma in merito alle problematiche 

sovra comunali, come la soppressione degli ospedali valdesi, lo smantellamento del sistema 

sanitario pinerolese e la chiusura della tratta ferroviaria;“ 

 

Chiede la parola il Consigliere di Maggioranza Sig Picotto il quale afferma “di stupirsi per le 

dichiarazioni del Consigliere Sig.ra Chiappero perché il documento letto non contiene alcuna 

accusa di protagonismo nei suoi confronti”; 
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Il Sindaco risponde e ringrazia la Minoranza per la disponibilità di collaborazione proferita e 

garantisce la trasparenza degli atti amministrativi i quali verranno adottati nel rispetto della legge; 

Quindi afferma: “Bricherasio non ha bisogno di dialettica politica, ma di gente che abbia voglia di 

lavorare, ci deve essere una collaborazione tra Maggioranza e Minoranza”; 

 

Ottiene la parola il Consigliere di Minoranza Sig. Granata e nel rinnovare l’augurio di buon lavoro 

ai Consiglieri sottolinea “che nel programma della maggioranza ci sono alcune cose condivisibili, 

mentre riscontra l’assenza di progetti sovra comunali come la perdita del Tribunale di Pinerolo” 

quindi afferma: “è retorico dire di non fare politica perché già stabilire delle priorità nel programma 

è fare politica”; 

 

Ricorda quindi la situazione della raccolta rifiuti e dei cassonetti e sottolinea “che si dovrà lavorare 

molto per risolvere i problemi”; 

 

Il Sindaco risponde che ”sul problema dei rifiuti ci sarà l’opportunità di confrontarci “e ricorda che 

“comunque  la percentuale di raccolta rispecchia la media di bacino e che aumentare la percentuale 

della raccolta differenzia, che in prima attuazione del servizio era più elevata, è un segno di civiltà; 

Relativamente alle politiche extracomunali ritengo che sia compito specifico della futura Unione 

Montana di cui il Comune fa parte;” 

 

Ottiene quindi la parola il Consigliere di Minoranza Sig. Falco il quale puntualizza “che la dialettica 

tra le liste è fare politica, fare politica non è una vergogna, la nostra Lista era civica ed abbiamo 

fatto una scelta di continuità”;  

 

Il Sindaco risponde: “il mio ragionamento è semplice, le scelte devono essere fatte per le esigenze 

dei cittadini e non per ideologia di partito”;  

 

Dichiarata chiusa la trattazione, con votazione resa per alzata di mano la quale ha dato il seguente 

esito proclamato dal Presidente: 

 

Presenti:  n. 13 

Votanti:  n    9 

Astenuti:  n.   4 (Chiappero, Carella, Falco, Granata) 

Voti favorevoli: n.   9 

Voti contrari: n. zero  

 

D E L I B E R A 

 

Di approvare gli indirizzi generali di governo per il quinquennio 2014 – 2019 esposti dal  Sindaco e 

che vengono  allegati alla presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale. 

 

************ 

 

La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione del 

Consiglio Comunale. 

 

************ 

(ZR/cd) 
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Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL SINDACO 

F.to: MERLO Ilario 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: ZULLO dott. Raffaele 

___________________________________ 

 

 

PARERI DI CONFORMITA’ 

Ai sensi dell’art. 49 del TU n. 267/2000, si sono acquisiti i seguenti pareri: 

 

TECNICO: del Responsabile del Servizio Interessato:  

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

F.to: ZULLO dott. Raffaele 

 

 

FINANZIARIO: del  Responsabile dell’Area Finanziaria:                               ==== 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

La presente deliberazione   viene pubblicata all’Albo Pretorio informatico del Comune 

per 15 giorni consecutivi dal 25/06/2014  

 

Bricherasio, lì 10/07/2014 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________                                 ai sensi art. 134, 

comma 3, per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  

 

Lì  _________________________ 

 

F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

DICHIARAZIONE DI ESEGUIBILITA’ 
 

   DICHIARATA IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE  25/06/2014                                   in quanto 

dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134, comma 4,  T.U. 267/2000 

 

Lì  __25/06/2014 F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

Lì,  25/06/2014 IL SEGRETARIO COMUNALE 

ZULLO dott. Raffaele 

 


